专题报道

腿壁日松

四季青文博园之窗

鹤壁四季青文博园:科技赋能、文化铸魂

这个民间博物馆集群不一般!

近年来,文旅市场涌现文博热。各 地博物馆、纪念馆、美术馆纷纷"上新" 各自展陈,逛博物馆、纪念馆、美术馆等 成为众多游客度假的重要选择。

文博热的背后,是大众对博物馆历 史文化价值的发现和认同。博物馆是 启迪美好生活智慧、促进社会福祉和构 建可持续未来的重要力量。近年来,随 着博物馆向公众推出的文化服务方式 越来越多元,服务种类越来越丰富,博 物馆越来越吸引年轻人的关注。

而在河南省鹤壁市,有这么一个民 间博物馆——鹤壁四季青文博园,准确 地说,应该称之为民间博物馆集群或特 色文化园区,吸引了众多游客的目光。

──● 数量多,50余个! ◆

形成独特的民间艺术博物馆集群

习近平总书记指出,博物馆是保护和传承人类文

如何利用现代科技,创新性地讲述中国故事、激 活文物的生命力,使之成为历史的述说者、文化的传

作为一名文物收藏爱好者,早在10余年前,鹤壁 四季青集团董事长李东顺便开始了广泛收藏:从旧报 纸到旧农具,从抗日战争珍贵的影像资料到上世纪七 八十年代的衣服鞋帽……

2014年,李东顺将自己的藏品贡献出来,在四季 青农产品批发市场和四季青家居建材物流中心商圈, 规划4万平方米(一期建设面积2万平方米)建设了鹤 壁市第一家民间抗日战争纪念馆、老报纸馆、农耕文 化博物馆,免费向市民开放。

四季青农产品批发市场和四季青家居建材物流 中心作为我市人流量较大的商圈,民间博物馆的开馆 吸引了不少市民的注意,到场馆参观的人越来越多, 反过来又给商圈带来了更多的客流。

博物馆与商贸物流的相互促进,以及人们对民间 博物馆的热爱更加坚定了李东顺建设民间博物馆的 决心和信心,经过反复考察,最后作出了在进一步完 善抗日战争纪念馆、农耕文化博物馆的基础上,全力 打造四季青文博园的决定。

之所以将四季青文博园称之为博物馆集群或特 色文化园区,是因为这里与全国其他历史博物馆、科 技博物馆、文字博物馆、地质博物馆、海洋博物馆等围 绕一个主题馆藏不同的是,既建有以展览为主的鹤壁 抗日战争纪念馆、建党百年光辉历程展览馆、老报纸 馆、鹤壁红色文化收藏馆、红旗渠精神馆、鹤壁馆、城 乡怀旧馆、农耕文化馆、豫北民俗馆等,也建有颇受群 众青睐的中国诗河馆、鹤之声朗诵馆、科技馆、影视体 验馆等小型博物馆,还建有拓展训练馆、家风文化馆、 尚书房、高尔夫球馆、体能健身馆、鹤茶礼文化艺术 馆、拓片馆、寻宝之旅馆、手工DIY馆、美术馆、留声机 馆、国学讲堂、多功能厅等场馆和功能室,即沉浸式体

一花独放不是春,百花齐放春满园。经过精心打 造,四季青文博园已是具有较大规模的博物馆集群。 目前,四季青文博园已建成场馆50余个,未来还将建 设100余个新场馆,将逐步发展成集红色文化、军事文 化、家风文化、农耕文化、地域文化及商业文化于一体 的大文娱交互式主题博物馆集群。



孩子们在寻宝之旅馆挖宝藏



孩子们参观鹤之声朗诵馆



我市小学生参观鹤壁抗日战争纪念馆



我市小学生在高尔夫球馆进行沉浸式体验



学生们列队集合准备参观四季青文博园

馆藏丰,近万件! 构筑市民共有精神家园

铸牢中华民族共同体意识、不断构筑中 华民族共有精神家园,既是习近平文化思想 的重要内容,也是建设中华民族现代文明的

承载着构筑中华民族共有精神家园使 命的四季青文博园,有着近万件馆藏。除了 鹤壁抗日战争纪念馆等红色博物馆外,这里 还有很多别具特色的博物馆,老报纸馆就是 其中之一

四季青文博园的老报纸馆,收藏了自 国各地的党报、都市报、院校报、行业报、专 业报、企业报等,共计上百万份,重约4吨。

其中,《中国百报千年典藏·千年末版全 集》《中国百报千年典藏·新千年创世金版全 集》,分别收录了1999年12月31日和2000 年1月1日全国上百家报社的报纸,较为全 面地反映了我国在世纪之交的社会、政治、

经济和文化面貌。

城乡怀旧馆陈列了上世纪80年代的服 饰,的确良花衬衫、塑胶凉鞋、喇叭裤……改 革开放之初的中国,是一个日新月异、成就 致力于打造一座集红色研学、劳动技能体 辉煌的时代,通过当年流行的服饰可以窥见 验、文化交流、沉浸式演出活动于一体的文

留声机、老式电影放映机、收音机、马头 钟,让您穿越到老上海时代;镰刀、石磨、木 质播种机、织布机,带您追溯农耕文明起源; 您还可以瞬间沉浸在洁净优雅的明清书房 1949年10月1日以来的老报纸,主要包括全 读书写字……这里成了广大游客的怀旧基

> 除了别具特色的老报纸馆、上世纪80 年代的城乡怀旧馆、具有鲜明地域特征的豫 北民俗馆等独具匠心的博物馆外,四季青文 博园还有很多颇具特色的文化博物馆。正 如记者参观时碰到的一名游客所说:"这里 简直就是一座令人着迷的文史宝藏。"

"四季青文博园以'让历史延续、让文化 传承'为宗旨,以'寻根铸魂、文博润心'为核 心,以创建'中华民族的精神家园'为目标,



小学生们在鹤壁抗日战争纪念馆好奇 地讨论马克沁机枪

业态新,沉浸式!

沉浸式体验激发博物馆新活力

"文物'活'起来,博物馆才能'火'起来。 文物活化利用,既需要薪火相传、代代守护, 更需要与时俱进、勇于创新。"对四季青文博 記的运营管理, 李东顺有自己的考量

四季青文博园的鹤壁抗日战争纪念 馆、建党百年光辉历程展览馆、老报纸馆、 鹤壁红色文化收藏馆、红旗渠精神馆、鹤壁 馆、城乡怀旧馆、农耕文化馆、豫北民俗馆 等,主打馆藏丰富,用文物讲好中国故事, 众在有限的时空穿越中感受我国宏阔的文 化气场和深厚的历史底蕴,成为很多人的 精神家园,四季青文博园中众多的沉浸式 体验馆,则吸引了众多年轻人的目光,让人 流连忘返。

在鹤之声朗诵馆,鹤壁市朗诵协会定 期举办朗诵活动,各年龄段的朗诵爱好者 纷纷聚集于此。"通过朗诵,可以激发孩子 的阅读兴趣,增强孩子的自信心,让孩子落 落大方;集体诵读还可以让孩子产生朗诵 的热情和激情。"一名带着孩子前来参加朗 到国学文化馆参加各类文化交流活动。

如果将这些展馆的沉浸式、互动式设置 计对心儿的话 那就大独隘了。拓展训 练馆里,您可以跟着教练参加各种拓展训 练;影视体验馆里,您可参与微电影、影视剧 照拍摄等,实现自己的演艺梦;鹤茶礼艺术 生活馆里,约三五好友喝茶聊天;拓片馆里, 与老师一起体验非遗魅力;还可以带着孩子 用活态新颖的手法让展览鲜活起来,让观 来寻宝之旅馆,体验一场寻宝冒险、科幻之

> 从讲好文物背后的故事,到开发文创 产品,再到运用全息投影、虚拟现实等技术 提升展览的趣味性和互动性,四季青文博 园坚持守正创新,不断拉近观众与博物馆 的距离,让博物馆焕发源源不断的生命力。

李东顺表示,希望借助四季青文博园 这一博物馆集群,将中华优秀传统文化,尤 其是鹤壁文化精髓进行推广和普及,让文 化之美惠及更多群众,推动实现文化旅游 商业深度融合,推动文化旅游产业高质量 诵活动的家长告诉记者,每周末都会带孩 发展。他将持续努力,将四季青文博园打

子到四季青文博园,除了参加朗诵活动,还 造成为豫北领先、全省知名、全国有名的大 型文博IP,形成推动我国传统文化传承和 发展的精神高地、旅游胜地、培训基地、人



孩子们在拓片馆临摹书画帖

